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Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktéw za dane zadanie. Za kazda
bledng odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé 160 punktéw.

Doswiadczenia do testu:

1. Zac¢mienie Stonhca i Ksiezyca
2. Polimer z ziemniakow

3. Dziurawa banka mydlana

4. Wysokos¢ dzwieku

Czas: 75 minut

Zadania za 3 punkty

1. Gdy dochodzi do za¢mienia Storica moze ono by¢ widoczne:
jednoczesnie na catej czesci kuli ziemskiej znajdujacej sie w strefie dnia
jednoczesnie na cafej czesci kuli ziemskiej pomigedzy Zwrotnikiem Raka
a Zwrotnikiem Koziorozca, znajdujgcej sie w strefie nocy

tylko na pewnych obszarach kuli ziemskiej, ale we wszystkich tych
miejscach w tym samym czasie jest to zaémienie catkowite

tylko na niewielkich obszarach kuli ziemskiej i w r6znych miejscach moze
ono by¢ w tej samej chwili catkowite lub cze$ciowe

2. Ktéry z podanych jezykéw nalezy do beznogich gadéw o ciele
pokrytym tuskami?

A) B) C) D)

3. Jak wyglada obowigzujacy w Polsce znak drogowy zakazujacy ruchu
wszelkich pojazdéw?

Jest szesciokatny, w kolorach zéttym i czerwonym.

Jest szesSciokatny w kolorach biatym i czerwonym.

Jest okragty, w kolorach biatym i czerwonym.

Jest okragty, w kolorach zottym i czerwonym.

A)
B)

D)

Konkurs 2024

Ktoéry materiatl nadaje sie najlepiej na nieprzemakalne kurtki chroniace
takze od wiatru?

polar

bawetna

jedwab

ortalion

Obszar z drzewami potamanymi na skutek np. huraganéw lub tornad,
to:

wiatrotap

wiatrotom

wiatrochron

wiroptat

W czym znajdziesz ogniwa otlowiowe?
w baterii AA

w diodzie LED

w akumulatorze samochodu spalinowego
w palenisku lokomotywy parowej

Budowe atomu mozna poréwnac¢ do:
ciasta z rodzynkami

Ukfadu Stonecznego

warstwowej budowy wnetrza Ziemi
uktadu stykajgcych sie kul bilardowych

Ktérego ptaka mozna spotkaé¢ w jego naturalnym srodowisku najdalej
na pétnoc od rownika? N

D)
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9.

11.

Klasa 7

Przypomnij sobie doswiadczenie Dziurawa banka mydlana.
W doswiadczeniu tym na okragta btone mydlang nalezalo potozyé¢
petle z nitki. Petla ta byta utrzymywana przez btone banki. Po przebiciu
czesci banki znajdujacej sie wewnatrz petli

w bfonce banki robit sie waski otwér, a petla uktadata sie w podwdéjny
odcinek.

w btonce banki robit sie otwdr, a petla uktadata sie w okrag.

petla nitki nie zmieniata swojego ksztattu i caty czas lezata na bance.

w btonce barnki robit sie waski otwor, a petla spadata z banki.

Przypomnij sobie doswiadczenie Wysoko$¢ dziwieku. Dzwiek
wydobywajacy sie ze stomki w trakcie wykonywania tego
doswiadczenia przy dmuchaniu z niezmienng sita, byt

coraz wyzszy

coraz nizszy

coraz cichszy

coraz gtosniejszy

Zadania za 4 punkty

Jacek i Tomek zastanawiali sie¢ nad znaczeniem stowa czad. Jacek
powiedzial, ze jest to zwyczajowa nazwa trujacego tlenku wegla(ll).
Tomek uznat, ze jest to nazwa jednego z panstw afrykanskich.
Zdecyduj, kto mial racje.

Tylko Jacek miat racje.

Tylko Tomek miat racje.

Obaj chtopcy mieli racje.

Obaj chtopcy nie mieli racji.

Przeczytaj uwaznie dwa ponizsze zdania.

Napigecie powierzchniowe wody wzrasta po dodaniu do niej
detergentu.
Dzwiek jest falg akustyczna.

Zdecydu;.

Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe.
Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie fatszywe.
Oba zdania sg prawdziwe.

Oba zdania sg fatszywe.

13.

A)
B)
C)
D)

14,

A)
B)
C)
D)

17.

A)
B)
C)
D)

Konkurs 2024
Podczas catkowitego zacmienia Ksiezyca, jest on:
w nowiu
w | kwadrze
w petni
w ostatniej kwadrze

Uczniowie ogladali ré6zne obiekty przez mikroskop szkolny.
Czego na pewno nie udato im sie zobaczy¢ przy jego uzyciu?
cebulki wiosa

pojedynczej bakterii

komorki pantofelka

pojedynczej czgsteczki wody

. Gazy cieplarniane wystepujace w atmosferze Ziemi przepuszczaja

wiekszos¢ docierajgcego do niej promieniowania stonecznego,
a pochtaniaja pochodzace z Ziemi promieniowanie podczerwone.
Gazem cieplarnianym nie jest:

para wodna
dwutlenek wegla
metan
hel
lle sposréd rzek wymienionych w ramce ponizej przeplywa
przez terytorium co najmniej dwéch panstw?
Bug Odra
) Dunaj
3
4 .
: Wista Warta
Ren
Wyrostek robaczkowy znajduje sie u czlowieka stojacego

na bacznosé¢:

powyzej zotadka, a ponizej dwunastnicy
ponizej dwunastnicy i ponizej trzustki
powyzej trzustki i powyzej watroby
powyzej zotadka, a ponizej watroby
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18. Woda gazowana zwana jest czasami woda sodowa. Nazwa pochodzi
od reakcji sody z pewnym kwasem w celu otrzymania gazowego
produktu, ktéorym jest dwutlenek wegla. Jaki symbol chemiczny ma
pierwiastek, ktéry opréocz wodoru, tlenu i wegla wchodzi w skiad

sody?

A) Na

B) K

C) Ca

D) Mg

19. Przypomnij sobie doswiadczenie Polimer z ziemniakoéw.
W doswiadczeniu tym poczatkowa mieszanina wody ze skrobig byta

A) bezbarwng klarowng cieczg, ktéra po ogrzaniu i ostudzeniu stata sie
mleczna (nieprzezroczysta).

B) bezbarwng klarowng ciecza, ktdéra po ogrzaniu i ostudzeniu stata sie
mlecznym (nieprzezroczystym) ciatem statym.

C) mleczng ciecza, kitdra po ogrzaniu i ostudzeniu stata sie transparentna.

D) mleczng ciecza, ktéra po ogrzaniu i ostudzeniu stata sie transparentnym
ciatem statym.

20. Owoce ktéorego drzewa przypominajg swoim ksztaltem ludzki organ

filtrujgcy krew?
A) orzecha wtoskiego
B) nerkowca zachodniego
C) leszczyny
D) sosny pinii

Zadania za 5 punktow

21. Przypomnij sobie doswiadczenie Zacmienie Sfonca i Ksiezyca.

Zaémienie Stornica mozna zaobserwowa¢, gdy

A) Stonce, Ksiezyc i Ziemia znajda sie w jednej linii, Ziemia pomiedzy Storicem
a Ksiezycem i u obserwatora jest dzien.

B) Stonce, Ksiezyc i Ziemia znajda sie w jednej linii, Ziemia pomiedzy Stohcem
a Ksiezycem i u obserwatora jest noc.

C) Stonce, Ksiezyc i Ziemia znajda sie w jedne;j linii, Ksiezyc pomiedzy Ziemig
a Stoncem i u obserwatora jest dzien.

D) Stonce, Ksiezyc i Ziemia znajda sie w jednej linii, Ksiezyc pomiedzy Ziemig

a StohAcem i u obserwatora jest noc.

Klasa 7

Konkurs 2024
22. Rozwiaz logogryf.

6.

Na przyktad: zaskroniec zwyczajny lub Eskulap.
Uczony, ktéry sformutowat zasady dynamiki.

Na przykfad: Chochotowska lub Pieciu Stawéw.
Pomaranczowy nalot powstajgcy w trakcie korozji.
Nazwa pierwiastka o symbolu N.

Komorki budujgce uktad nerwowy.

ok wnE

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza nazwe:

A) pierwiastka, ktérego niedoboér moze wywota¢ chorobe zwang anemig

B) pierwiastka, ktérego niedobdér moze wywota¢ chorobe zwang krzywicg

C) pierwiastka wchodzgcego w sktad barwnika wystepujgcego w lisciach roslin
D) zwigzku chemicznego budujgcego skorupke jaja kurzego

23. Rozwiaz rebus. Strzatka wskazuje, ktéry fragment ostatniego rysunku

nalezy wzigé pod uwage.
AR

e . P

Odgadniety wyraz to nazwa:

naukowca zajmujgcego sie badaniem skamieniatosci

lekarza zajmujgcego sie diagnozowaniem i leczeniem dzieci

osoby wyposazonej w sprzet do nurkowania w toni wodnej

lekarza badajgcego osoby zmarte i okreslajgcego przyczyne ich $mierci
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24. Z tabelki wykresl nazwy szesciu ryb. Wykreslane wyrazy zostaly

A)
B)
C)
D)

25.

A)
B)
C)
D)

wpisane pionowo, poziomo, ukosnie lub wspak i moga sie krzyzowac.

Pl Z|Z|K|O|L
A|lS| A|C|K]|O
M| R|T| I |O]S
P/O|E|R|N|O
N|D|I |E|A]|S
S| L|E|D|Z]|G

Wyraz pozostaty po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami
Z gory na dét oznacza nazwe zjawiska:

falowego

elektrycznego

atmosferycznego

astronomicznego

Kasia przygotowuje zestaw do eksperymentu, w ktérym bedzie
potrzebny 4% roztwér kwasu octowego. W szafce kuchennej znalazta
10 g 10% octu. Caly ocet wlata do szklanki.

lle gramoéw wody musi Kasia dolaé do octu, aby uzyskaé 4% roztwoér?
49

1049

159

259

Klasa 7

Konkurs 2024

26. Skorzystaj z informacji na temat gwiazdozbiorow nieba, gtéwnie
potudniowego i ich pojawiania si¢ na sferze niebieskiej w réznych
okresach roku (oznaczanych porami roku na pétkuli péinocnej).
Nastepnie odpowiedz na pytanie pod tabelka.

Informacje na temat gqwiazdozbioréw:

Gwiazdozbiér o nazwie przyrzadu kreslarskiego widoczny jest na sferze
niebieskiej przez peten rok. Gwiazdozbiér o nazwie przyrzadu zbudowanego
m.in. z soczewek jest widoczny w odstepie okoto pot roku
od okresu pojawiania sie gwiazdozbioru o nazwie przyrzgdu czutego na pole
magnetyczne.

Tabelka pomocnicza na notatki
gwiazdo-
zbioér

pora roku

Cyrkiel Kompas Luneta Waga

letni

wiosenny

zimowy

catoroczny

W jakim okresie jest widziany gwiazdozbiér o nazwie przyrzadu, ktéry
nie byt zeglarzom potrzebny do nawigacji statkow?

caty rok

wiosng

latem

zimag
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27. Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ od czasu pewnej wielkosci
fizycznej, opisujaca prostoliniowy ruch sanek.

(%

A

é

0 "

Na podstawie wykresu wybierz prawidtowy opis ruchu sanek.

A)

B)

C)

D)

Sanki poruszaly sie najpierw nieco w gore, a nastepnie po poziomym
terenie. W trzecim etapie ruchu wznosity sie bardziej stromo w gére niz
w pierwszym. W czwartym etapie jechaty po ptaskim terenie, a na koniec
Zjechaty w dot.

W pierwszym etapie sanki jechaty ruchem jednostajnym, nastepnie staty
przez chwile. W trzecim etapie ruchu znowu poruszaty sie ruchem
jednostajnym, ale z wigkszg wartoscig predkosci niz w pierwszym.
W czwartym etapie ruchu zatrzymaly sie na krocej niz poprzednio,
a nastepnie zaczely sie cofaé, az znalazly sie w miejscu, z ktdrego
wyruszyty.

Sanki ruszyly w chwili witgczenia stopera i w pierwszej fazie ruchu —
przyspieszyty, nastepnie poruszaty sie ruchem jednostajnym. W trzecim
etapie ruchu przyspieszyly bardziej niz w pierwszym, a nastepnie ponownie
jechaty ruchem jednostajnym. Na koniec wyhamowaty, az do zatrzymania
sie.

W dwéch etapach ruchu sanki poruszaty sie dwukrotnie ruchem
jednostajnym, a w trzech etapach - ruchem jednostajnie przyspieszonym.

Klasa 7
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28. Wykresil te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

W wodzie nie dziata sita wyporu. S
Ocean Spokojny jest najwiekszym zbiornikiem wodnym na Ziemi. K
Nie istnieje metal bedacy cieczg w temperaturze pokojowe;. 0]
Energia potencjalna grawitacji ciata maleje, gdy zbliza sie ono do U
powierzchni Ziemi.

Ksiezyc jest widoczny na firmamencie jedynie w nocy. o
Ptytki krwi sg odpowiedzialne za jej krzepniecie. B
Ciecze samoistnie wypetniajg calg objetos¢ naczynia. R
Miedziane dachy pokrywaja sie patyna. A

A)
B)

D)

29.

Pozostate litery odczytane z gory na dot utworzg hasto. Oznacza ono
nazwe:

najwiekszego panstwa na Karaibach

jednego z narzadéw cztowieka

ptaka z rzedu grzebigcych

gada, ktory nie wystepuje na wolnosci w Polsce

Uczniowie wybrali sie na wycieczke trasg przebiegajaca wzdluz trzech
odcinkéw drég tworzacych idealny tréjkat réwnoboczny
o boku 5 km. Po powrocie uczniowie postanowili narysowaé swoja
trase na pojedynczej kartce papieru A5. Ktorej skali sposréd ponizej
podanych powinni uzyé, aby jeden fragment ich trasy byt réwnolegty
do ktérejs krawedzi kartki i rysunek zajmowal jak najwieksza
powierzchnie na tej kartce?

Uwaga: Format A5 ma wymiary 148 mm x 210 mm.

1:35 000
1:30 000
1:17 500
1:15 000
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30. Ponizej przedstawiono mape stref czasowych na swiecie. W odpowiedziach w nawiasach podano kursywa angielskie nazwy zamieszczone na mapie.
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Zgodnie z tg mapa, gdy w Polsce jest godzina 10:00, to:

A) w Szwecji (Sweden) jest ta sama godzina, co w Polsce (Poland), a w Japonii (Japan) - 19:00
B) w Egipcie (Egypt) jest 12:00, a w Perth w Australii jest 18:00

C) w Nowym Jorku (New York) jest godzina 4:00, a w Niemczech (Germany) 11:00

D) w Peru jest 4:00, a na Madagaskarze (Madagascar) - potudnie
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